



春到哈巴河,已是六月!通灵智慧、“呢喃”着情话的白桦林,漫山遍野盛放金莲花的“那仁”,充盈着满满父爱的“吾儿铁克舞”……在这里,牛羊马有自己的节奏、有属于自己的天与地;守着那棵孤独的树、护着那片孤独的云,灵与魂、血与肉,具有现代性面孔的都是优秀的美,天人合一的哈巴河,一切都是最好的安排!



杨建英

网友转来一篇网文,说有人割窃我的“阿勒泰八大怪”。我仔细看了文章,觉得内容大同小异,并不存在割窃、抄袭问题——一来我的文章没有注册;二来这本来就是文化人的文字游戏,说说玩而已;三是大家也完全可以结合各自对本地理解,写出自己心中的“怪”!

《阿勒泰八大怪》,也叫《金山八大怪》,与我创作的《金山八景》一脉相承,都是创作于十年前(2014年)。特别是《金山八大怪》一经《阿勒泰新闻网》发布,立即引起广大市民和网友的极大关注(但远远达不到家喻户晓的程度)。其中,阿勒泰籍著名演员王景春还在其博客中全文转发,并幽默地发问:“奶疙瘩呢?”“八大怪”中遗漏了奶疙瘩!以上,都有当年的网页截图佐证。

应该说,“八景”也好,“八大怪”也罢,都是信息闭塞的年代能够快速完成对一个地方的认知而采取的“提纲挈领”。一提杭州西湖立刻想到“西湖八景”;一走进东北炖菜馆或陕西面馆,便见“东北八大怪”“陕西八大怪”的招贴画赫然张贴,一股浓浓的地域风情扑面而来!

这都是经过岁月的洗礼、历史的积淀、民间的大力宣传、地域的喜闻乐见等,绝不是当下坐在书斋凭空想象,不经群众认可、没有严谨论证、绕过部门审核,更缺岁月打磨,自以为是的地认为深入人心,并想大肆宣传,都是极不严肃的!

如今,信息爆炸、网络发达,短视频铺天盖地,段子遍地,群众对什么都见惯不怪,不走心讲故事,不着意挖精髓,仅凭几个千条条就想俘获人心,可谓“天方夜谭”!

好了,接下来就亮一下杨氏版《阿勒泰八大怪》(王景春修改版)——

鞭子底下谈恋爱

草原求爱一大怪,鞭子底下谈恋爱。在阿勒泰草原一种名叫“姑娘追”的习俗,让追求哈萨克族姑娘的小伙子们,吃尽了苦头,也尝尽了甜头!

嘴里啃着石头块

如果你是外地人,在山城看到俊男靓女坐在路边津津有味地啃着一块“白石头”时,你一定要看清楚,千万别学着在路边拾一块乱啃,崩掉了牙可没人管!那“白石头”叫“奶疙瘩”——一种极富营养、纯绿色的奶制品!

戈壁石头当宝卖

如果精美的石头真会“唱歌”,那奇石林就会成为一个喧嚣的“歌剧院”。这些来自戈壁滩的金丝玉石、额尔齐斯河水系的鹅卵石,被誉为“额河奇石”——属国内新发现的奇石品种。来山城的游客抱一块回家吧,看一看,这些沉积于河底泥沙中的石头和袒露戈壁的石头,是怎样以千万年的隐忍与执著,接受风霜雪雨的洗礼,凭着自然赋予的灵性,活出其个性和风采!

毛皮雪板上山快

阿勒泰考古专家论证为“人类滑雪起源地”,除那幅岩画佐证之外,关键点,这里有古老滑雪的“活体传承”——毛皮滑雪板。这是由马的前腿毛皮附着在木板上制作而成的,它的妙处就是:上山时,密实的毛刺“倒茬”,抓雪;下课时,毛刺“顺茬”,助滑。

空气能当商品卖

在阿勒泰,能使人醉倒的除了酒,还有空气。据国内林科院权威测定:市室内空气负氧离子最高值可达每立方厘米五千多个,妥妥的“天然氧吧”,而且灌装空气已有研发,听说销路不错!

雪天还把被子晒

草原民族是一个爱干净、讲卫生的民族,衣服常洗常换、被子经常晾晒,除了雨天,就是大雪纷飞的天气,也照晒不误!

柜台喝酒不用菜

这与酗酒无关——过去,放牧人为驱赶寒冷,有喝“柜台酒”的场景出现,趁着牛羊路过商店,下马、进店,要一杯敬酒,一饮而尽,无须酒菜,随后出门上马,继续赶路。

指北为东实在怪

阿勒泰城依所处的山川河流走势而建,没有东南、西北的概念。这里人的方位感不强,甚至到了有没有都无所谓的地步。说一个地方会用地名取代:“二矿上边”“管理站下边”“八道巷里边”……再比如,明明是地处城北的一座森林公园居然被叫做“小东沟”,指北为东,令人哭笑不得!

祝愿福海“塑”愿成真

李天进



华夏西北乌伦古
碧波行舟观蓝图
雅丹地迎星外客
金丝玉献月嫦娥
白鹭翔湖一线
骄阳摄影相相随
福海贡品鱼进京
圆明园润泽福海
石笋山上忙胜仗
年少金丝玉弹丸
筹谋谋言雕塑城
福海雕艺耀寰球
星云名家聚盛会
祈福福地愿景
人若铁骨需钢鞭
幼驼乳吮旺生源
天开地裂五街旺
进福聚海圆梦源

情桦

刘妍

树干坚挺,笔直,俨然一个个战士,手握钢枪站岗似的——站岗的比比皆是,气氛瞬间凝重、肃穆!站在林中,望着高大威猛的战士,我不禁心生敬畏,想象自己是一棵白桦树,幻想自己是一名战士,手中的钢枪是底气,也是自豪的来源。

白天,明媚阳光洒在嫩绿叶片上,或明或暗,婆娑的光斑铺满大地。光与影的艺术,在这里发挥到极致。光斑,或独立或重叠,或圆形或椭圆,这是光之影、心之影。高大威猛的白桦树尽情释放着天性,天地之间,树最大——树的万丈豪情如树的体格般拔地而起,直冲云霄!白桦树喜欢扎堆生长,这片西北地区最大的天然白桦林,几百年来一直扎根此地。夜的大幕降临前,白桦树爱聚在一起“叽

喳喳”。他们的表达欲和倾诉欲极强——白天的见闻、遇见的动植物、附近村庄的某个人……事无巨细地讲述,这是一天当中最美的时刻。

一年中,最美的季节当然是金秋。这里的秋天非常有限、短暂!桦树叶从嫩绿、深绿变为暗绿,到了这个季节时已经有点力不从心——一夜之间变成了浅黄、金黄。由全绿变成全黄,约两周光阴。这十余天放在一年365天来看,微不足道!然而,就是这十余天,白桦树将铆足了一个夏天的热情尽情释放、燃烧——黄叶如织如絮,仿佛白桦树的生命在燃烧,置死地而后生。黄叶已走到生命尽头,离开树枝,盘旋着缓缓降落——心情是依依不舍,一步一回头,落地入土,化作春泥更护花!

成长的道路上,处处有只胳膊托底。日常生活中,无论犯了多少次错误,母亲都会拉一把。受伤了,回到母亲的怀抱,这里永远是最温暖的港湾。我小时候调皮捣蛋,一会儿爬高磕着下巴,一会儿被同龄伙伴敲破脑袋,一会儿膝盖摔得血流不止,状况百出!每每在外面被欺负了,哭得稀里哗啦,母亲见了,一把搂在怀里,亲亲额头、摸摸伤口。母亲连哄带骗地拿出大白兔糖,还有压缩饼干。当我的注意力全在糖和咀嚼饼干上时,母亲掏出碘酒、酒精、棉签、纱布,“流血破皮,天不会塌下来。”为防止“天塌下来”——细菌感染,清创工序必须早早、快快、好好地做。一块接着一块的大白兔糖,刚才的疼痛似乎也不那么痛了!梨花带雨的我含着大白兔糖了过去……母亲呢喃细语,熟悉的童谣、慈爱的脸庞,有力而温暖的臂弯,是我童年的记忆。眼前的母子树,深深吸引着我,直到同伴再三催促,我仍一步三回头——不舍的,不只是母子树,还有心中永恒高尚的母爱!

相伴,举手投足、眉目传情、心神领会……偶尔还会低头呢喃,或仰天长啸,不同频道、不同内容的“情话”在传递。桦树说“情话”——春夏秋冬、四季轮回,丝丝入扣的温柔细语,在树梢、树枝、树叶间弥漫、散开、传播。风见证了这一切,草目睹了这一切,漫长的冬季,只为等到春暖花开的那一幕,迎接最美好的爱情到来!

人间六月天,早已是初夏。“后知后觉”的哈巴河,春的步伐不紧不慢!这里,少了现代性、多了天人合一,大自然是其主人——掌管着廿四节气,花开花落,发芽、生根、开花、结果,跟随大自然的安排和步伐,一切就是最好的安排,这一切也是最高级的美!

想把每一处令自己感动的画面锁定在脑海……“看山是山,看水是水;看山不是山,看水不是水;看山还是山,看水还是水。”原来,人对世间万物的认知,是在实践过程中逐步深化的。

看!一处如刀削斧劈的岩石上,几棵青嫩小树亭亭玉立,白云朵伴其左右;一处低洼山谷中,一棵大树倔强而立,身边几头安逸的牛或低头吃草、或摇尾驱蝇……何其幸哉!生活是辽阔、细腻的,大自然总是无比强大,而人类总在感叹生命之脆弱!我想,人若换个角度,以真诚之心观照人生百态,将会是另一种收获。就如迷你剧《我的阿勒泰》热播,正是原作者和编剧深入生活本质,摹写、讴歌社会实践的最美好诠释。

“前面就是你们……”司机师傅的这一声,将我重又拉回现实,像是“复行数十步,豁然开朗”,峭壁、芳草、牛羊……视野瞬间延伸,一望无际!

“这地方适合四驱车。”于是,我们下车,用双脚和身心真实地触摸到了这一方“陌生的疆土”。

远望,两匹骏马正“耳鬓厮磨”——想必,它们可能遇见了爱情!爱是一种强大而美丽的情感,它可以连接不同的心灵,为生活带来无限可能。只是,爱也是脆弱的,这种脆弱性源于深情投入,不知道,热恋中的它们将心交付给对方时,不是也在承受着怎样的不安和种种脆弱!

哦!瞧我这记性这心性,差点忘了那群羊,不像是云朵,但也在一点点“漂移”——它们中不少好动的,时不时抬头,望望同伴,再次不舍地低头,继续享用美味……我们开始无所适从,犹豫之际,一位骑摩托车的车人渐渐靠近,于是挥手拦住了他。

热心人说,他要前往不远处那座山背后的牧场,若往北走会到达拉斯特乡的乌拉斯沟,向南则是汗德尕特……在无人问津处丰盈灵魂,不在随波逐流中虚度光阴,我们决定返程!在滑雪场附近,交代司机师傅停车,于是,我们走走停停,且不住地感叹眼前的变化——生活是文化变迁的鲜活表征,人们为了更好的生活在不断求新求变。探物“尽精微”应用“致广大”,如今,小城各行各业正齐心协力推进高质量发展,美丽阿勒泰,“我的阿勒泰”犹如春潮,激荡着大江南北。

此时此刻,我对将将军山的直观印象已变成了一幅抽象画作,“定会择日再行”,远方的友人,你可有准备,重整行装,踏光而行?

“静不下来,还在想着那地方!”“明天天气不错。”“那么,明早10点……”“好的!”

当听到我们要去的目的地时,出租车司机惊讶地张大嘴了。接着便说,不知道怎么走!后又补充了一句,“将军山深处确实有片芳草。”听到这话,我兴奋极了……接下来,司机迅速调动各方资源,我们总算踏上行程。

路,在峰回中一次次转弯。司机一再感叹路难行,所见壮观,疑惑如此艰难、庞大的工程究竟是什么时候建好的?沿途,山石耸立、沟壑层叠、绿茵如盖,也有不少地方堆放着碎石,因弯道较多,车行缓慢,透过车窗,我贪婪地

270度。人见人爱的“哈士奇”是很多家庭的宠物犬。而桦树林中的“哈士奇”是古老犬种,有着独一无二的嘶哑声。林间,夜晚时分,有翼龙在出没,此景绝不亚于“熊出没”!翼龙属于中生代爬行动物,脊椎动物,其前肢已变成膜状翼,翼虽大,却因无骨骼支撑,故不能远距离飞行。凶猛的翼龙在林间自由滑行,其强大气场足以镇压任何有想法的生物。翼龙也不是随时随地发威的,偶尔心情好时,带着小伙伴趁着月色出游一番。皎洁的月光、繁星的装饰,翼龙也有其纯真、善良的一面。

这片野生白桦林,以其独特的方式在这里生活了许许多多。树与树,“手拉手”“心连心”朝夕



(一)

西北一隅,边陲小城哈巴河。距离县城4公里处,数条宽宽浅浅的小河,“手拉手”或缓或急地跑着、奔着,河水环绕着一片树林,润泽着那里的林木。说来也奇怪,这片树林呈带状,长约28公里、宽1.5公里,长宽比例严重失调。对于大自然的肆意与任性,地上一切静止或不静止的动物、植物只能默默接受。

林子里的树,在河水滋润下无忧无虑地生长。抬头仰望树尖尖,树尖与蓝天“握手”,隐隐约约,若有若无!这片树林长的全是白桦树。没人能说出——什么时候开始有树,树长了多久?高耸入云的白桦树,有股要把天捅破的倔强劲!

树的倔强体现在外观,根部深植于滩涂、湿地,

(二)

六月的桦林,并不讨人喜欢。蚊子、虫子,飞的爬的,有翅膀的没翅膀的,长腿的短腿的,过分热情,围着活物打转,一有机会就叮咬。无论你有没有“密集恐怖症”,听见“嗡嗡嗡”、看见“成群结队”,都会敏感,反应不适!一只蚊子从出生到死亡,大约有22天。在这22天里,他会竭尽全力地进食、蜕变,走完短暂一生该走的历程。大量蚊虫滋扰,的确让人不悦!可一想起,蚊子短暂的22天,我又心生怜悯——桦林里的短命物,让人厌倦之外,尽可能远离便是!当地人讲,“蚊子只能活到7月中旬,之后就没了。”

活得够久的桦树,见惯了一批又一批蚊子的来了又走了。数量庞大的蚊子,即便桦树没能逐一和蚊子说上话,也能混个脸熟。有了蚊子的陪伴,桦树多了几分生趣,多了沟通交流的话题。蚊子飞累了,或停在草丛中,或直接停在桦树皮上,于是,白白的桦树皮上有了星星点点的树斑。桦

(三)

在桦树林转悠,除了会呼吸到醉氧之外,还能看到各种小动物。如猫头鹰、蝙蝠、别名“哈士奇”的西伯利亚雪橇犬、雪狼、金鱼、翼龙等。上了树的小动物,将自己隐藏在树干、树皮内。夜幕降临时,他们纷纷出动,在草丛中撒欢、在灌木丛中奔跑、在桦树间“荡秋千”。“夜行侠”猫头鹰是森林的忠诚卫士。眼前的这棵桦树,一改笔直的树干,长着长着,树干突出了一截,与猫头鹰面部高仿。猫头鹰的羽毛大多为褐色,散落点缀着浅色的细小斑纹,羽毛稠密,眼睛周围呈辐射状,两眼间的细羽呈菱形直到额头,头大而宽,最短前端呈弯钩状。猫头鹰有特殊颈椎结构,头的活动范围可达

印象中,将军山就是滑雪场那几座山头。前不久,有位老师在朋友圈发了张将军山的画面图,吸引了我的眼球。片中,有芳草、有山石,还有牛羊马……那一刹那,我仿佛已置身其中,顿感身心舒畅!“我也要转转一圈。”一恒念就此闪过脑际。

在热剧《我的阿勒泰》的“推波助澜”之下,我想要去看看将军山的念头与日俱增。可我并不知道,画面里的盛景具体在何处?一团圆疑云笼心头,突然感觉这个念头像个包袱,有点沉重!

一日,和好友晓华聊天,说想去看“巴大树”“彩虹布拉克”,还想在“仙女湾”转转。遗憾的是,我俩都不会开车,进退维谷之际,晓华说:“咱先看看身边风景。”的确,那部迷你剧使太多人对阿勒泰产生了向往之情,我们身为原著居民,对自己所生活的地方居然知之甚少,实为不该!当机立断,到周边转转,先改为在身边转转。

首当其冲的两个去处——骆驼峰和将军山。因不清楚如何前往将军山腹地,便和好友约定先去骆驼峰。

拾级而上骆驼峰,不多久,小城全景尽收眼底。玉带般的克兰河穿城而过。正值融雪期,河水翻滚、波涛汹涌。站在驼峰最高处,感受着山水相依的愉悦,不由心生感慨——家乡阿勒泰,真的好美!

返程,我们决定不走回头路,而是选择靠近二级电站的缓坡一带。一路上,山花丛丛、微风习习。不觉时近中午,肚子闹起了“小情绪”,我和好友依旧兴致勃勃,时时用手机记录所遇美景——斑斓的花草、翻飞的蝴蝶、悠闲的云朵以及远山的白雪……四个小时后,我们再次站在了山脚下。回望来路,心中溢满了欢喜之情!

随后的日子,我们多次商议将军山之行——因附近的几处入口都在施工,一次次被告知“没有入口,车也无法进入……”

一筹莫展之际,想到了向朋友圈里的那位老师求助。“那片将军山腹地,您是怎么进去的?”“从山顶向南有条山沟,中间有段较为平坦的路……你会发现,一切都是很美的原始状态!”“车能进吗?”“若能进,美景也就不复存在!”简短对话后,心绪再度陷入迷茫状态!“近在咫尺的将军山,想一睹它的尊容,就这怎么难?”万般无奈,我们又沉默了数日——不知晓华心里是否已放下执念。至于我,非但没有,反而有过之而无不及。看来,已到了“不到将军山心不死”的境地!

另辟“将军山”

常悦平



“静不下来,还在想着那地方!”“明天天气不错。”“那么,明早10点……”“好的!”

当听到我们要去的目的地时,出租车司机惊讶地张大嘴了。接着便说,不知道怎么走!后又补充了一句,“将军山深处确实有片芳草。”听到这话,我兴奋极了……接下来,司机迅速调动各方资源,我们总算踏上行程。

路,在峰回中一次次转弯。司机一再感叹路难行,所见壮观,疑惑如此艰难、庞大的工程究竟是什么时候建好的?沿途,山石耸立、沟壑层叠、绿茵如盖,也有不少地方堆放着碎石,因弯道较多,车行缓慢,透过车窗,我贪婪地